

浅谈林业在经济中重要作用

秦岩

(黑龙江省逊克县道干林场 164427)

林业不仅属于重要公益性事业,而且是现代基础产业体系的有机部分,可以在生态调节、经济发展、社会方向、文化宣传以及低碳等多重领域发挥各项功能。此外,林业工程还承担着生产农副产品、保护绿色生态环境以及保障林产品供给的重要使命。本文将对林业在经济发展中的重要作用进行分析,提出个人见解。

在十九大会议中,总书记对中国林业改革的发展提出了一系列创新战略思想,赋予了林业工程在建设生态文明、提升经济效益、推动社会环境发展和应对气候变化中新使命。本文将简单分析林业在国民经济中的重要地位,并从优化林业结构,改善林业技术,提高林业工作人员的专业素养等三个方面来浅谈如何发挥林业在经济发展中的重要作用。

一、林业在国民经济中的重要地位

目前,林业已成为中国具有良好优势和国际竞争力的产业之一,就拿果品林来讲,这种商品林所加工的果品产量多年来据世界第一。2012年,中国果品产量高达2.4亿吨,总产值达到了5600亿元。而且,果品林已成为我国农村经济和农民收入的主要增长点。由此可见,林业对加强经济建设、提高农民收入、改变经济结构和建设社会主义新农村有非常重要的影响作用。

另外,林业不仅具有极高的经济效益,而且还颇具生态效益。大多数林木的环境适应性极强,在生态条件相对较差的丘陵地区、背风坡地、沙坡地和土壤贫瘠地区,都可以采用因地制宜的方针栽种不同的树木,这不仅增加了农民的收入,而且有利于改善生态环境,开发生态旅游产业。四川省某地区就建立了“林业观光园”和“生态园”,针对果品林设计了“赏花节”和“采摘节”等旅游文化娱乐活动,有效推动了当地林业、旅游业和第三产业的发展,全面提升了经济效益、生态效益和社会效益。

二、如何发挥林业在经济发展中的重要作用

(一)优化林业结构

发挥林业在经济建设中的作用,首先要将粗放型林业结构转变为集约型,适当分配林业分布区域,合理规划商品林、防护林的种植比例,调整林业经营模式和产业化结构,使林业副产品能够面向市场,如销售木材、果品以及其他产品等。除此之外,要重视创建林业系列化和品牌化的经营方式和组织形式,使之形成种植、生产、加工、营销一体化的产业发展格局,明确林业产业化的特征是面向市场,形成某一品牌或者品种进行行业优势,进行规模化种植管理、经营管理和集约化管理,以龙头企业带动和配套服务为依托,做市场化种植、加工和运作。目前,可以采用的林木产业化运转模式有三种,分别是林业种植户+企业组织+

社会市场、林业种植户+合作组织+社会市场、林业种植户+企业组织+合作组织+社会市场,通过这三种模式能够形成林业种植、加工、生产一体化,打破以前限制林业发展市场和流通的瓶颈,全面提高林业经济效益。

(二)改善林业技术

提升林业在经济发展中的价值作用,需要引入先进技术经验,用机械化和自动化代替传统人工管理模式,以此提高林业经营管理效果,实现林木栽培养护的科学化和数字化,例如用仪表测定林地内的土壤温度、湿度,并根据仪表测定结果,达到一定阈值后,按照设计数据进行自动化浇水和补偿,实现供水时间和供水量的机械化控制,避免人为因素造成的浇水过量、不足或者延迟而影响林木生长。

其次,营林人员可以利用机械修整林地,实施机械化挖坑、修剪、喷药、农副产品采收等工作,促进林业管理走向现代化。比如在栽植树苗之前,要做好消毒和杀菌工作,喷洒适量的波尔多液,这样既能能够提高树木的抗病能力,又能提高苗木成活率。同时,要根据林木的发病规律做好病害防治工作,一旦林木发生病害,就会出现各种病状特征,如变色、有斑点、腐烂、有粉状物、枯萎、有霉状物等。所谓“变色”多体现在花朵、叶子上,会出现褪色、白化和黄化等症状;斑点多指叶斑、立枯和叶枯等;腐烂有三种,分别是湿腐、干腐和软腐;粉状物多为、锈粉和黑粉;枯萎则是指叶子出现青枯和黄枯;霉状物主要有青霉、灰霉、霜霉、绿霉和赤霉等。对此,要不断完善预防体系,可以综合采用增强树势、减少病原、树体预防和除去病斑等四种方法来降低病害系数。

(三)提高营林人员的职业素养

全面做好植树造林工作,维护绿色生态环境,提高林业经济效益,离不开高素质人力资源的支撑,因此,林业主管部门要做好林业经营人员和管理人员的培训教育工作,引导他们认知造林绿化前后的林业技术方案,在日常工作中熟练使用现代林业技术,培养林业精英骨干力量。此外,要加强林业工作考核力度,激发林业管理人员的职业道德意识,发挥他们的工作积极性和创造性。

三、结束语

综上所述,促进林业发展,全面提升林业经济效益、生态效益和社会效益,林业管理部门应重视不断优化林业结构,改善林业技术,并通过有效地培训和考核活动来提高林业经营及管理人员的专业素养。